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ЛІТЕРАТУРНА КРИТИКА ТА ЖАНРИ ЖУРНАЛІСТИКИ: 

ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

 

Summary. The article considers the importance of the functioning of genres of journalism, which are used 

by literary criticism. Mass media is the driving force that modernizes literary criticism, helps it to adapt to the 

conditions of the modern media world and to communicate with the mass audience in its own language. At the 

same time, literary criticism enriches journalism in general and the genres of journalism in particular, introducing 

new ideas and methods. The result of this interaction is the transformation, intercorrelation of existing genres and 

the emergence of new ones, change of language, form, format of materials, issues and priorities. Analysis of all 

these processes will allow us to explore the transformation of literary criticism in the Ukrainian media space in 

recent years, to identify a number of trends. 

Аннотация. В статье рассматривается важность функционирования жанров журналистики, которыми 

пользуется литературная критика. Масс-медиа является движущей силой, которая осовременивает 

литературную критику, помогает ей приспосабливаться к условиям современного медийного мира и 

общаться с массовой аудиторией на ее же языке. В то же время литературная критика обогащает 

журналистику в целом и жанры журналистики, в частности, привносит в нее новые идеи и методы. 

Результатом этого взаимовлияния есть трансформация, взаимокорреляция существующих жанров и 

появление новых, изменение языка, формы, формата материалов, проблематики и приоритетов. Анализ 

всех этих процессов позволит исследовать трансформацию литературной критики в украинском 

медиапространстве последних лет, выделить ряд тенденций. 

Key words: literary criticism, mass media, genres of journalism, media space, literary and art magazines. 

Ключевые слова: литературная критика, масс-медиа, жанры журналистики, медиапространство, 
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Постановка проблеми. Літературно-художні 

часописи постають вагомою складовою не лише 

культурного поля країни, а й її медіапростору. Це 

той тип видання, який дозволяє якісно, критично і 

відносно швидко відреагувати на трансформації 

сучасного літературного життя. 

Відображаючи основні складові літературного 

процесу, аналізуючи нові твори та явища, часописи 

одночасно «віддзеркалюють загальні тенденції 

розвитку сучасної літератури; їм належить важлива 

комунікативна роль між явищами літературного 

життя та їх рецепцією» [2]. 

Мета дослідження. Окреслити коло 

нагальних проблем функціонування вітчизняних 

літературно-художніх журналів.  

Реалізація поставленої мети передбачає 

виконання наступних завдань: визначити 

особливості сучасного літературно-художнього 

часопису; навести приклади літературно-художніх 

журналів України; охарактеризувати стан 

літературно-художніх часописів в умовах 

сучасного медіаринку. 

Виклад основного матеріалу. Літературно-

художні журнали стають об’єктом наукових 

досліджень не лише в галузі літературознавства, а й 

соціальних комунікацій. В останні роки до 

вивчення різних аспектів літературно-мистецької 

періодики України, її жанрового наповнення, 

особливостей контенту та функціонування в 

умовах сучасного українського медіапростору 

звертались дослідники Л. Монич, О. Іванова, О. 

Левицька, Л. Василик. Питання історії літературної 

критики, її взаємозв’язку з публіцистикою та 

журналістикою вивчали М. Наєнко, Р. Гром’як, 

Н. Раковська, В. Брюховецький, І. Михайлин та 

інші.  

Згідно з ДСТУ 3017–2015 «літературно-

художній журнал – це періодичне журнальне 

видання творів художньої літератури, а також 

публіцистичних та критичних статей і матеріалів» 

[2, 20]. Це базова характеристика, яка може бути 

трансформована відповідно до концептуальних 

умов кожного окремого видання. Так, наприклад, 

переважна більшість матеріалів часопису 

«Критика» – це критичні розвідки, рецензії, статті. 

У таких же класичних товстих журналах як 

«Всесвіт» і «Кур’єр Кривбасу», наповнення 

формується здебільшого за рахунок художніх 

творів. В останньому в окремих номерах критика 

представлена буквально одним-двома матеріалами.  

На думку А. Пилипенко, «характерною 

особливістю літературного журналу є те, що 

контент формується спонтанно, без заздалегідь 

установлених якісних (тема) і кількісних (обсяг) 

обмежень матеріалів, і саме достатня кількість 

матеріалів утворює номер видання» [9]. 

За роки незалежності в Україні було засновано 

і закрито не одне літературно-художнє видання. 

Окремі з них поставали визначним культурним 

явищем і призвели до розширення поглядів на те, 

яким має бути сучасний літературний журнал. 

Важко переоцінити вплив часопису тексту і візій 

«Четвер» (виходив у 1990-1997 і 1999-2008 рр.), 

журналів «Авжеж!» (1990-1998), «Перевал» (1991-

1997), «Київська Русь» (2006-2013). 

Не дивлячись на те, що середній термін життя 

більшості літературних часописів невеликий, на 

межі дев’яностих і двохтисячних років з’явилось 

декілька видань, які до сьогодні продовжують 

функціонувати. Зокрема, це «Кур’єр Кривбасу» 

(1994), «Критика» (1997), «ШО» (2005). Одні 

успішно справляються з нагальними викликами 

медіаринку, інші ледь тримаються. 

Також продовжують виходити видання з 

історією: «Березіль» (1956), «Всесвіт» (1925), 

«Дніпро» (1927). Вони хоч і переживають свої не 

найкращі часи, проте досі публікуються з 

усталеною періодичністю. 

Окремим явищем у сучасному літературно-

критичному дискурсі постає академічний науково-

теоретичний журнал «Слово і час». Видання 

зорієнтовано на вузьке коло спеціалістів галузі: 

літературознавців, мистецтвознавців, професійних 

літературних критиків та інших учасників 

літпроцесу. Заснований ще у 1938 році, журнал 

пережив різні періоди: від ідеологічної 

заангажованості до відкритості і розширення 

тематичного спектру публікацій. 

Сучасний медіапростір трансформується під 

впливом стрімкого розвитку інформаційних 

технологій. Перед традиційними ЗМІ постають нові 

виклики, які не можна подолати за допомогою 

вчорашніх методів. Більшість літературно-

художніх видань не змогли вчасно налаштуватись 

на хвилю змін і сьогодні втрачає популярність 

серед читачів. Нижче назвемо декілька больових 

точок таких журналів. 

1. Недостатнє фінансування, що впливає на 

скорочення тиражів. А скорочення тиражів, у свою 

чергу, призводить до недоступності журналів для 

широкої аудиторії. Так, тираж «Всесвіту» із 

пікових 760 000 тисяч на межі 80-90-х рр. минулого 

сторіччя впав до 2 000 тисяч примірників у 2007 

році [7]. У 2017-му ця цифра скоротилась до трохи 

більше ніж 1000 екземплярів.  

2. Низька поінформованість масової 

читацької аудиторії про існуючі літературно-

художні видання. Навіть активні читачі великих 

міст, поціновувачі сучасної світової і української 

літератури, не завжди знають про існування тих чи 

інших літературно-художніх журналів. Про 

новинки ринку і розвиток літпроцесу вони 

дізнаються здебільшого зі спеціалізованих онлайн-

медіа («Читомо», «ЛітАкцент», «LITCENTR») 

блогів видавництв і книжкових магазинів, 

культурних фестивалів. «Нечисленні літературно-

художні часописи, журнали і газети з низькими 

накладами і практично відсутньою рекламою, 

низькою передплатою, активністю та вузькою 

мережею продажу, поодинокі електронні видання 

поки засвідчують невисоку активність залучення 

масового читача до сучасного літературного 

дискурсу» [2]. 
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3. Застаріле візуальне оформлення в подачі 

матеріалів друкованих літературно-художніх 

журналів. Аудиторія таких видань молодшає. Нове 

покоління інтелектуальної освіченої спільноти 

України активно послуговується новітніми медіа. 

Це аудиторія «спокушена» концептуальними 

дизайнерськими рішеннями. Натомість чимало 

вітчизняних літературно-художніх журналів 

«дизайном нагадують примірники 60-70-х, або, що 

гірше, 90-х років минулого століття» [9]. 

4. Відсталість у подачі матеріалів стосується 

і сайтів деяких із вищеназваних видань. Зокрема, 

сайт журналу «Кур’єр Кривбасу» відлякує 

користувача набридливою рекламою. Застарілий 

дизайн спостерігаємо у часописів «Склянка часу 

Zeitglas», «Дніпро». Відсутність привабливого, 

інтуїтивно зрозумілого інтерфейсу відштовхує 

потенційних читачів і спонукає їх звертатись до 

інших джерел. Натомість прикладом привабливої 

візуальної подачі матеріалів може слугувати 

оновлена версія сайту журналу «ШО». 

Тож, «попри всю різноманітність, сучасна 

інтелектуальна літературна періодика загалом має 

невеликі тиражі, тенденції до уніфікації, потребує 

вибагливого читача та професійного критика, якого 

поки в Україні бракує» [10]. 

Згадані нами больові точки заважають 

українським літературно-художнім часописам 

розвиватись в умовах сучасного медіаринку. 

Класичні товсті журнали для того, щоб утримувати 

зацікавленість читача і залишатись успішними 

поряд із мобільними і більш оперативними онлайн-

медіа, мають або давати більше аналітики, 

ґрунтовної критики, або ставати арт-об’єктами, 

який кожен читач захоче мати у своїй домашній 

бібліотеці. 

Сучасна літературна критика активно 

користується засобами, методами і жанровими 

формами журналістики. Власне сама тенденція до 

взаємодії між журналістикою і літературною 

критикою зародилася ще на початках формування 

обох цих видів творчої діяльності. Як зазначає Л. 

М. Козубенко: «Розвиток літературної критики був 

багато в чому зобов’язаний блискучій епосі 

англійських сатиричних журналів, які видавали 

Джозеф Аддісон (1672 – 1719) і Річард Стиль (1672 

– 1729). У синтетичних есе творців журналів значне 

місце приділялося літературній критиці» [4, 47].  

Сучасні видання літературно-мистецького 

спрямування, що публікують критичні матеріали, 

продовжують працювати з тими ж жанрами, що й 

журналістика. На сторінках таких друкованих 

журналів, як «ШО», «Критика» та онлайн-видань 

«ЛітАкцент», «Читомо» представлені рецензії, 

огляди, анотації, статті, есе, літературні портрети, 

що за своєю сутністю дотичні до портретних 

нарисів, а також інтерв’ю, замітки, анонси та інше.  

Головна причина такого розмаїття 

використовуваних жанрових форм полягає, перш за 

все, у тому, що сучасні чи то друковані, чи то 

онлайн-видання літературно-мистецького 

спрямування вже не можуть обмежитися лише 

художньо-публіцистичними жанрами, які хоч і 

залишаються актуальними, та все ж не дозволяють 

розкрити усього масиву інформації. Тому, якщо на 

початках формування літературної критики саме в 

тому вигляді, якою ми її знаємо сьогодні, більш 

поширеними були есе, нариси і, часом, полемічні 

статті, то тепер безумовна першість належить 

рецензіям, оглядам, відгукам.  

«Літературна критика використовує жанри, 

характерні для преси (репортаж, інтерв’ю, 

фейлетон і т.д.), для публіцистики (памфлет, нарис, 

маніфест, есе та ін.), для науки (діалог, трактат, 

монографія), підпорядковуючи їх основній своїй 

меті і функції; оцінювати, інтерпретуючи їх, нові 

твори чи тенденції літературного процесу, 

привернути до них увагу сучасників, формувати з 

приводу них громадську думку; або по-новому, 

крізь призму актуальних потреб, витлумачити сенс 

творів, написаних раніше», – зазначає Р. Т. Гром’як 

[1, 12]. Як бачимо, окрім суто журналістських 

жанрів, літературна критика також використовує і 

ті форми, які більш поширені в науковому 

середовищі. Дослідник також акцентує увагу на 

тому, що систему жанрів сучасної літературної 

критики формують декілька чинників: 

- предмет естетичного судження; 

- мета і завдання, які в матеріалі має вирішити 

критик, а також його відношення до оцінюваного 

предмета; 

- орієнтація критика на потенційного читача і 

на тип мас-медіа, у якому буде опубліковано 

матеріал [1, 11]. 

Як зазначалося вище, найпопулярнішими 

жанрами української літературної критики сьогодні 

постають рецензія, відгук, огляд. Актуальною 

також залишається стаття. Метою рецензії є 

«аналіз, оцінення художнього, мистецького, 

публіцистичного, наукового твору, зіставлення 

його з життям, а також розгляд порушених у творі 

суспільних проблем. Автор повинен дати читачеві 

відповідь на запитання, що являє собою цей твір, 

які його достоїнства і вади, яке місце цього твору в 

літературі, мистецтві, науці, наскільки він 

відповідає потребам дня і яка його суспільна й 

естетична вартість» [3, 204]. На відміну від рецензії, 

відгук являє собою більш стислий опис твору, 

відзначення його сильних і слабких сторін. Тут 

основну увагу сконцентровано на враженнях 

автора матеріалу від прочитаного. Книжковий 

огляд же постає тим типом матеріалу, у якому 

здебільшого наявна оцінка не однієї, а одразу 

декількох книг, об’єднаних за певним принципом. 

Це може бути спільна тематика, час виходу або ж 

відношення до якоїсь з національних літератур. 

Цей перелік не є вичерпним. Стаття, у свою чергу, 

«включає в себе характеристику осмислюваних 

літературних явищ чи процесів, оцінні підсумки, 

зауваження чи побажання, що випливають із 

зробленого аналізу» [7, 640]. 

У різних сучасних українських виданнях 

літературно-мистецького спрямування домінують 

різні жанрові форми. Крім того, об’єкти 
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рецензування й аналізу за своєю сутністю також 

відмінні. Так, у друкованому журналі «Критика» 

зустрічається більше проблемних статей, а рецензії 

і огляди, які представлені у цьому виданні, 

стосуються у своїй більшості фахової, 

монографічної і дослідної літератури. Зрідка тут 

можна зустріти матеріали, присвячені популярним 

художним творам. У той же час, на сторінках таких 

онлайн-видань як «ЛітАкцент» і «Читомо» 

домінують рецензії та відгуки на книги для 

широкого загалу. Розглядаються, зокрема, 

бестселери, нові переклади класики або перші 

переклади раніше виданих книг закордонних 

авторів, що вже здобули міжнародне визнання, а 

також твори сучасних українських прозаїків і 

поетів. У свою чергу на сторінках журналу 

культурного спротиву «ШО» серед літературно-

критичних матеріалів превалюють книжкові 

огляди. Над цими оглядами працюють різні автори 

і самі матеріали в межах рубрики тематично 

розподілені. Зазвичай тут представлені огляди 

новинок сучасної української літератури, 

перекладної літератури, що вийшла українською 

мовою, творів, виданих російською мовою, а також 

поетичних збірок. 

Висновки. До жанрів літературної критики, 

які користуються популярністю в українських 

виданнях літературно-мистецького спрямування, 

можна віднести також інтерв’ю і нарис. Вони не 

завжди представлені в класичному вигляді, але 

залишаються впізнаваними. Так, яскравим 

прикладом творчого підходу журналістів і критиків 

журналу «ШО» до зображення діячів літератури і, 

зокрема, сучасних письменників, є «портретний 

нарис від першої особи». Від класичного інтерв’ю 

у форматі «питання-відповідь» чи портретного 

нарису, написаного журналістом, він різниться тим, 

що митець сам розповідає про себе. Розповідь ця 

подається від першої особи, при цьому є розподіл 

на тематичні блоки, але немає питань журналіста, 

який спілкувався з письменником. Подібні 

матеріали були опубліковані про таких сучасних 

письменників і поетів як: Тарас Прохасько, 

Катерина Калитко, Маріанна Кіяновська, Богдан 

Задура та ін. 

Варто зазначити, що не всі жанри представлені 

в чистому вигляді. На сторінках літературно-

критичних видань, так само як і в усіх інших типах 

українських мас-медіа часто зустрічаються, так 

звані «гібридні жанри», які одночасно мають 

ознаки двох-трьох жанрових форм. Наприклад, 

стаття-огляд, рецензія-відгук і т.д. 

Таким чином, можна зробити висновок, що 

сучасні українські видання літературно-

мистецького спрямування активно користуються 

жанрами журналісти для висвітлення актуальних 

процесів літературного життя України та світу. 

Одні форми матеріалів є більш уживаними, інші ж 

зустрічаються значно рідше. Також 

розповсюдження набуває таке явище, як 

взаємокореляція жанрів. 
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